

刚刚伸出的橄榄枝又要收回,朝鲜昨天宣布要考虑朝美会晤前景

再掀波澜,朝鲜的葫芦里卖什么药

钱报智库专家:在缺乏政治互信的背景下,朝鲜以退为进,想谋求更多筹码

本报记者 韩兢 综合报道

朝鲜16日凌晨宣布取消原定当天的北南高级别会谈,同时要求美国考虑朝美领导人会晤前景,理由是韩国和美国5天前启动大规模空中格斗演练。

数小时后,朝鲜外务省第一副相金桂冠警告,如果美国坚持“利比亚模式”,试图逼迫朝鲜“单方面”弃核,朝方将重新考虑是否参加朝美领导人会晤。

韩国政府当天上午对朝方取消会谈表达“遗憾”。美国政府稍早时候表示,美韩联合演练会继续,美朝领导人会晤筹备工作也会继续。

以韩美“侵略战争演习”以及韩国“对抗骚动”为理由,朝方宣布暂停定于16日在板门店韩方一侧“和平之家”的北南高级会谈。韩国媒体报道,这次部长会谈计划讨论南北离散家属团聚、跨境铁路公路项目合作、南北共同参加亚运会等议题。

朝方把会谈暂停、北南关系面临困难和障碍“完全归咎于”韩国政府,同时要求美国重新考虑“提上日程的朝美峰会的命运”。

美国总统唐纳德·特朗普与金正恩拟6月12日在新加坡会晤。

朝鲜的突然表态,究竟代表了什么意图?且来看看各方的解读。



5月16日,在位于韩国首尔的美国驻韩国大使馆附近,韩国民众手举反对韩美联合军演的标语参加集会。新华社发

解读三

朝美双方在无核化问题上仍有巨大差距

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说,朝美双方虽然讨论了无核化,但就什么是无核化,什么时间内实现无核化,无核化之后怎么办等问题,两国存在根本性分歧。

王俊生指出,在无核化问题上,如果美朝双方不缩小差距,即使召开朝美领导人会晤,还是可能出现以前那种对峙的紧张局面。要缩小差距,朝方要持续、实质性无核化;美方则不能只寄托于施压,而要考虑朝鲜的关切,

特别是安全关切,双方要互相做出让步。

他认为,若不能缩小弃核方案的差距,不仅会影响双方实现各自目的,还可能让整个半岛失去来之不易的缓和局面、包括无核化的机会,甚至回到人们不愿意看到的、紧张的、各方利益共损的局面。

此外,分析人士也认为,在朝鲜半岛局势向和解、合作方向发展的背景下,美韩大规模搞针对朝鲜的联合军演,是不合时宜的。朝美双方应迅速解决分歧,避免半岛外交局势恶化。

解读一

朝鲜想追求更多安全保证

朝鲜第一副外相金桂冠说,如果特朗普政府真心致力于改善朝美关系,为领导人会晤准备“有诚意”的提案,朝方将作出“应有回应”。他在声明中说,朝方已经表明朝鲜半岛无核化意图,多次明确表示,无核化“前提”是美国终止反朝敌对政策、核威胁和讹诈。

韩联社解读,金桂冠重申朝鲜要求美国作出安全保证。从这份声明看,朝方更看重这一点,而非经济补偿。

美国国务卿迈克·蓬佩奥13日说,如果朝鲜完全放弃核武器项目,美国将对朝作出“安全保证”,同时作出经济补偿,允许美国私人资本投资朝鲜基础设施建设。按照金桂冠的说法,如果只是经济利益换取核,朝方不感兴趣。

朝方主张半岛无核化采取“阶段性、同步”措施。美方坚称,除非朝鲜“完全、可验证、不可逆”弃核,不会停止“极限施压”、放松制裁。

解读二

朝鲜希望以退为进谋求更多

朝鲜一会儿伸出橄榄枝,一会儿又板起脸,这让国际社会大呼不解。究竟朝鲜的用意何在?昨天钱报智库专家、中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员许利平分析道:朝鲜这么做的目的就是希望以退为进,为自己谋求更多筹码。朝鲜的最终目的是希望美国最后同意,美朝间签署和平协议,美朝关系能够正常化。同时美国政府可以在国际社会上清晰地表态,不颠覆朝鲜现有政权。

许利平表示,在严重缺乏政治互信的背景下,半岛局势具有一定的反复性和脆弱性。而这次朝鲜的表态也正是这种关系的明证。

据美国媒体报道,华盛顿智库捍卫民主基金会分析师安东尼·鲁杰罗表示,朝方举动并不令人惊讶。按照他的说法,朝方对外谈判“攻略”一直如此,“先是抬高外界对外交突破的预期,取消或暗示可能取消会晤,然后迫使对方为举行会晤作出更多让步”。

新闻+

韩方表达“遗憾”

美方表示继续筹备美朝首脑会晤

朝鲜临时取消高级会谈让韩方猝不及防。双方15日商定16日会谈、确定与会人员及议题后,朝方却在16日零时30分左右通知韩方无限期推迟。

韩国国防部长官宋永武16日上午取消原定日程,与驻韩美军最高指挥官、韩美联合司令部司令文森特·布鲁克斯16日上午紧急会商应对朝方举动。韩美官方坚称“超级雷霆”是例行年度演练,系防御性质。

韩国统一部16日上午发表声明,对朝单方面决定无限期推迟南北高级会谈表达“遗憾”,认为这一举措有违板门店宣言的宗旨,希望朝方早日重启会谈。

同时,据美国有线电视新闻网报道,朝方举动出乎白宫意料。一名官员证实,美国国务院没有从朝方收到任何关于朝韩对话状态的消息。特朗普已经得知朝方关于可能取消领导人会晤的警告,白宫正准备作出回应。

美国国务院发言人希瑟·诺尔特早些时候说,美方尚未从朝鲜或韩国政府那里得到任何显示美韩空战演练或者朝美领导人会晤筹备工作“不会继续”的消息。美国将继续为美朝领导人即将在新加坡举行的会晤作准备。

据新华社、新华国际

2018 浙港经贸合作周昨日于杭州揭幕 浙港同行 共谋创新发展

由香港贸易发展局(香港贸发局)、浙江省商务厅、浙江省发改委、浙江省经信委、浙江省港澳办、浙江省工商联及杭州市人民政府共同主办的“2018浙港经贸合作周”重点活动之一“创新升级·香港论坛”(SmartHK),昨日在杭州洲际酒店盛大举行,吸引超过1500名浙港政商界翘楚参与。香港特别行政区政府财政司领导、香港贸发局总裁带领超过60家香港企业和机构来杭,结合政府和市场力量,深化浙港两地在经贸、科技与金融等领域的多层次合作。

在大会开幕论坛上,多位商界翘楚倡议构建全球智慧供应链。杭州市人民政府及香港贸发局签署了合作备忘录,围绕两地在高端服务业等多个领域,如科技创新与人才交流、金融合作与投资便利、经贸发展与物流合作以及公共服务与文化建设等加强合作。为期一天的活动内容丰富,除开幕论坛外,还包括4场主题研讨会、新增设的“SMART+ 科创企业对接会”、业务合作洽谈区以及免费商贸配对服务,促进两地企业合作。